

# МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 6 (459)

Суббота, 23 февраля 1952 г.

Цена 20 коп.

## НА СТРАЖЕ МИРНОГО ТРУДА

Торжественно отмечает сегодня советский народ 34-ю годовщину своих Вооруженных Сил, горячо чествует доблестных сынов Отечизны — воинов Советской Армии и Военно-Морского Флота.

В обстановке мощного трудового и политического подъема празднуют советские люди славный юбилей Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Оглядывая доблестный путь, пройденный нашими Вооруженными Силами, советские люди обращают свои мысли и чувства к товарищу Сталину. Вместе с великим Лениным товарищ Сталин создал нашу армию, воспитал ее в духе беззаветной преданности социалистической Родине. Товарищ Сталин — величайший полководец всех времен и народов, гениальный творец самой передовой в мире советской военной науки — является организатором и вдохновителем всех побед наших Вооруженных Сил.

Под непосредственным руководством И. В. Сталина, вдохновляемая идеями ленинизма, сцеплены с волей большевистской партии, молодая Советская Армия отстояла захватчика Октября в годы гражданской войны. Советские воины, на голову разгромили тогда полчища белогвардейской контрреволюции и изгнали с советской земли войска иностранных интервентов, посланных в нашу страну американо-английским империализмом, чтобы задушить республику Советов.

В огне гражданской войны родилась, и закалилась Советская Армия, превратившись в грозную для врагов нашей Родины силу.

В суровые годы Великой Отечественной войны товарищ Сталин неизменно встал у руководства советскими Вооруженными Силами. Товарищ Сталин является творцом гениальных военно-стратегических планов, которые были успешно выполнены нашими войсками под испытанным руководством великого вождя. В смертельной схватке один за один с гитлеровскими ордами советские Вооруженные Силы уничтожили нацистскую военную машину, от-

стояли честь и независимость социалистической Родины, освободили народы Европы от фашистского ига. Решающую роль сыграла Советская Армия и в разгроме милитаристской Японии.

В ходе ожесточенных сражений с коварным врагом воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, воодушевленные сознанием своей великой освободительной миссии, проявили чудеса героизма и самоотверженности, умело сочетая отвагу и дерзость в бою с высоким воинским мастерством.

Выполнив свою всемирно-историческую освободительную миссию, Советский Союз демобилизовал свои войска, приступил к мирному строительству. Успешно завершив послевоенную сталинскую пятилетку, советские люди, не покладая рук, воздвигают величественные сооружения коммунизма, превращают в жизнь грандиозный сталинский план преобразования природы.

В то время, как Советский Союз и страны народной демократии заняты мирным созидательным трудом, империалисты перешли к прямым актам агрессии. Поджигатели новой мировой войны лихорадочно сколачивают различные военные блоки и союзы, направленные против СССР и стран народной демократии, преследуют демократические, прогрессивные организации.

Бешеную ненависть у империалистов вызывает могучее движение сторонников мира — непреодолимое движение нашей современности, возглавляемое советским народом.

Советский народ спокойно смотрит в будущее, он уверен в несокрушимой силе своего государства. Под руководством большевистской партии, под водительством гениального вождя и учителя товарища Сталина советские люди неуклонно идут к коммунизму. Они знают, что их созидательный труд зорко оберегают советские Вооруженные Силы.

Да здравствуют Советская Армия и Военно-Морской Флот, могучие стражи государственных интересов нашего Отечества — несокрушимого оплота мира во всем мире!

## ВОСПОМИНАНИЯ ФРОНТОВИКА

С днем 23 февраля в моей жизни связано много интересных событий, которые останутся в памяти на века.

В день 25-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота я находился на Ленинградском фронте. Советские воины вели тяжелые бои под Красным Бором и под Синявином. Вражеская блокада Ленинграда была прорвана еще в январе, однако, фашисты никак не могли смириться с поражением и яростно бросались в контратаки. Но советские солдаты упорно пробивались вперед и отбрасывали врага все дальше и дальше. Немало гитлеровских разбойников нашло свою смерть под не-проступными стенами Ленинграда.

В результате нашего наступления год Красным Бором была разбита «голубая дивизия» испанцев, и стремительным наступлением советских войск Красный Бор был взят. Испанцев после этого на Ленинградском фронте больше не видели, — видимо, им крепко досталось.

В прошлом году я закончил учебу и был принят в аспирантуру. Я хочу посвятить себя научно-исследовательской работе, трудиться на благо своего народа, своей Родины.

Я внимательно слежу по газетам, журналам, по радио за приготовлениями американских последователей Гитлера, разрабатывающими планы новой мировой войны, и сегодня, в День Советской Армии и Военно-Морского Флота, этими своим товарищем-фронтовиком заявляю:

Наши солдатские шинели убранны недалеко. Мы заняты мирным трудом, но если поджигатели войны, эти грязные отбросы человеческого общества, посмеют посягнуть на нашу свободу и счастье, — мы, все как один, встанем в первые ряды защитников Родины.

Н. ЩЕГОЛЕВ.  
аспирант.



Иосиф Виссарионович Сталин

## Песня о России

Степи привольные, горы крутые,  
Воды глубоких морей и озер —  
Все ты вместила, родная Россия,  
В свой необъятный бескрайний простор.

Ленинским словом и сердцем согрета,  
Сталинской мудрою волей крепка.  
Красной звездою, звездою Советов  
Ты озарила, Россия, вака.

Ты собрала и чавеки сплотила  
Братских племен и народов семью,  
В грозных, суровых боях утвердила  
Силу и Славу и Правду свою.

Зорко твои охраняет границы  
Русский великий, могучий народ.  
Солнце твое никогда не затмится,  
Слава твоя никогда не умрет!

Михаил ИСАКОВСКИЙ.

## МЫ ИДЕМ НА КОММУНИЗМУ

Советские люди единодушны в своем стремлении к миру. Все, как один, они поставили свои подписи под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами и единодушно поддерживают наше правительство в его последственной борьбе за мир.

Мы знаем, что только решительные действия в защиту мира могут предотвратить войну и укрепить великое дело мира и дружбы между народами.

Мы постоянно руководствуемся указанием великого Сталина о том, что мир будет сохранен и упрочен, если народы возьмут дело сохранения мира в свои руки и будут отстаивать его до конца.

Слава нашему вождю и учителю великому СТАЛИНУ!

## Наша страна — оплот мира

Этой теме посвящена выставка, организованная в библиотеке нашего института.

В многочисленных книгах, брошюрах, репродукциях с картин и фотографиями, экспонирующихся на выставке, рассказывается о великом Советском Союзе, стране свободы и счастья, которая стоит за мир и отстаивает дело мира.

## БОЕВЫЕ ГОДЫ

Тридцать четырех лет назад только что созданная Красная Армия в ожесточенных боях под Псковом и Нарвой нанесла сокрушительный удар ордам немецких захватчиков. Этот день стал днем рождения Советской Армии и отмечается ежегодно как большой праздник.

Мне, рядовому участнику великих битв Отечественной войны, этот день памятен и особенно дорог еще потому, что 23 февраля 1943 года я принял присягу на верность служению своему народу, своей Родине, великому Сталину.

Мы, фронтовики, советские солдаты, с честью выполнили эту священную присягу, разгромили врага и водрузили красное знамя над Берлином. На стенах рейхстага наши воины написали: «А ну, кто еще хочет в Москву?»

Много лет прошло с тех пор, но вечно будут жить в моей памяти главные боевые годы.

Битва под Курском. Враг бешено рвался вперед. Советские солдаты измотав противника, наносят ему сокрушительный удар и переходят на наступление. Славная Советская Армия, отбивая у фашистских захватчиков город за городом, освобождает русскую землю.

В тяжелых боях за освобождение Гомеля я был ранен и попал в госпиталь в город Молотов. Там, в далеком тылу, встретил я 25-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота. До сих пор стоят перед моими глазами радостные лица раненых советских солдат, с волнением слушавших сообщение Верховного Главнокомандующего о победоносном наступлении нашей геройской армии, слушавших могучий гром артиллерийских салютов. Каждый из нас стремился как можно скорее вернуться в свою часть, в свой полк или роту, в родную фронтовую семью. Многие подали заявления с просьбой отправить их немедленно на фронт.

Сбылась и моя мечта: по выздоровлении я был послан на 1-й Украинский фронт; в самое сердце Западной Украины.

И вот мы гоним врага с многострадальной украинской земли. Освобожденные местные жители радостно приветствуют нас.

А бой продолжался... И вот уже могучее русское «ура» гремит на улицах немецких городов и сел.

27-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота мне пришлось встретить в время ожесточенных уличных боев за город Эльс. Мы знали, что окончательная победа близка, что «праздник на нашей улице уже наступил, и с еще большей отвагой и мужеством громили врага. И как сейчас помню трясущихся от страха немецких солдат и офицеров, поднявших кверху руки и мольбу о пощаде: «Русс, сдаюсь!»

...С тех пор прошло много лет. На месте сожженных домов, фабрик, школ и больниц выросли новые города и села. Советский народ, народ-победитель своим героическим мирным трудом вносит неоценимый вклад в дело мира, уверенно идет вперед по светлой дороге к коммунизму. И наша Советская Армия и Военно-Морской Флот надежно охраняют мирный созидательный труд советских людей.

К. БЕСКОВ.

3. УЗЛОВА,  
счетовод.

## КИНОФЕСТИВАЛЬ В ЧЕСТЬ ДНЯ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА

В ознаменование Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота общественные организации и ДОСААФ института совместно с кинокабинетом организовали интересное массовое мероприятие—фестиваль художественных кинофильмов, отражающих славный боевой путь Советской Армии и Военно-Морского Флота. Фестиваль проводится с 12 по 27 февраля.

В первый день фестиваля состоялся просмотр историко-художественного фильма «Ленин в 1918 году». Перед началом сеанса с докладом на тему: «Ленин и Сталин—создатели и организаторы Советской Армии» выступил заведующий кафедрой марксизма-ленинизма К. Щеглов.

15 февраля студенты и сотрудники института, прослушав доклад участника гражданской войны И. Казанцева на тему: «Советская Армия в годы гражданской войны», просмотрели кинофильм «Чапаев».

## ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ПРАКТИКА СТУДЕНТОВ ПЯТОГО КУРСА

В связи с переходными учебными планами срок прохождения производственной практики для студентов V курса в этом году сокращен до пяти недель. Несмотря на это, требования, предъявляемые к студентам, остаются на высоком уровне.

В период преддипломной производственной практики студенты V курса, находясь на рабочем месте в качестве дублеров, приобретают знания технологического процесса, навыки организации управления и контроля в масштабе одного из воздушных цехов завода. При этом студенты не только углубляют полученные теоретические знания, работая на практике, но и воспитывают в себе самостоятельность, инициативу, т. е. все те качества, которые необходимы советскому инженеру, научному работнику.

Для преддипломной практики студентов выбраны наиболее передовые промышленные предприятия, оборудованные современной техникой и автоматикой.

В этом году на производственную практику направлено свыше 300 студентов, которые распределены на 60 предприятий страны: на Стalingрадском химическом комбинате, проф. Ю. М. Бутт—на Корелевском заводе силикатного кирпича, проф. Д. Н. Полубояринов—на Шербинском заводе огнеупорных материалов, проф. Н. Т. Курдячев—на автозаводе имени Сталина и т. д.

Несмотря на короткий срок производственной практики, многие студенты из числа отличников учебы привлечены к выполнению научно-исследовательской работы на производстве, что благоприятно отразится на знаниях студентов и принесет пользу предприятию.

Так, например, группа студентов силикатного факультета, проходящих практику на заводе «Автостекло», работает над темой: «Изучение обработки поверхности стекла микролитом МК-332». Группа студентов того же факультета, проходящих практику на Павшинском заводе сухой гипсовой штукатурки, проводит научно-исследовательскую работу на тему: «Повышение смигаемости гипсового порошка» и т. д.

Производственная практика на всех факультетах началась своеобразно и организованно и проходит вполне успешно.

В целях дальнейшего улучшения производственной практики необходимо усилить контроль за ее прохождением со стороны дирекции института, а также деканатов и зав. кафедрами.

Г. МЕЕР.

пример, проф. Н. Н. Ворожцов руководит практикой студентов на Рубежанском химическом комбинате, проф. Ю. М. Бутт—на Корелевском заводе силикатного кирпича, проф. Д. Н. Полубояринов—на Шербинском заводе огнеупорных материалов, проф. Н. Т. Курдячев—на автозаводе имени Сталина и т. д.

Несмотря на короткий срок производственной практики, многие студенты из числа отличников учебы привлечены к выполнению научно-исследовательской работы на производстве, что благоприятно отразится на знаниях студентов и принесет пользу предприятию.

Так, например, группа студентов силикатного факультета, проходящих практику на заводе «Автостекло», работает над темой: «Изучение обработки поверхности стекла микролитом МК-332». Группа студентов того же факультета, проходящих практику на Павшинском заводе сухой гипсовой штукатурки, проводит научно-исследовательскую работу на тему: «Повышение смигаемости гипсового порошка» и т. д.

Производственная практика на всех факультетах началась своеобразно и организованно и проходит вполне успешно.

В целях дальнейшего улучшения производственной практики необходимо усилить контроль за ее прохождением со стороны дирекции института, а также деканатов и зав. кафедрами.

С. КОКУИНА.

## Экзамены по органической химии

Студенты II и III курсов в зимнюю сессию сдавали экзамены по органической химии. Каковы результаты экзаменов?

К сессии кафедры органической химии начала готовиться за месяц. Были организованы консультации, которые продолжались вплоть до окончания экзаменационной сессии. Помимо дежурного консультанта, со студентами занимался каждый преподаватель, проводя групповые консультации. В конце прохождения курса на всех потоках были прочитаны дополнительные лекции по наиболее сложным, узловым вопросам.

В связи с изменением распределения материала лекций экзаменационные билеты в этом году были составлены заново.

Результаты прошедшей сессии говорят о том, что большинство сту-

дентов успешно усвоило пройденный материал.

Наибольшее количество хороших и отличных отметок получили на III курсе студенты 6 группы органического факультета и 22 группы физико-химического факультета. На II курсе лучшей по результатам сессии является 5 группа органического факультета.

Надо отметить, что студенты III курса показали значительно более высокий уровень знаний, чем студенты II курса. Низкие показатели студентов II курса следует объяснить недостаточным количеством часов (17), отведенных ученикам для лабораторных занятий, и отсутствием обязательного зачета по первой части пройденного курса.

Е. АЛЕКСЕЕВА,  
доцент.

## ОДНА ИЗ ЛУЧШИХ

За группу V курса органического факультета (староста А. Родионов, комсогр. И. Вайсфельд, профэкт С. Гвоздева) успешно сдана все экзамены в прошедшую сессию. Коллектив группы показал образец дисциплинированности, организованности и умения достичь высоких показателей в учебе.

У студентов этой группы есть чему поучиться. Если в весеннюю сессию в группе было только 10 посредственных оценок, а остальные—повышенные, то на минувших экзаменах студенты этой группы добились лучших результатов—две посред-

ственных оценки и остальные повышенные. Особенно хорошо поработали в первом семестре отличники группы: Родионов, Вайсфельд, Аснович, Санин и другие.

В группе создан крепкий коллектив. Отличники оказывают товарищескую помощь отстающим, треугольник поддерживает в группе образцовую дисциплину, все студенты систематически и планомерно занимаются. Все это создало хорошую основу для успешной сдачи экзаменов.

Г. ТЕСЛЯ,  
член профкома института.

## В дни зимних каникул

### ДОСТИЖЕНИЯ СПОРТСМЕНОВ ИНСТИТУТА

В этом году в зимний спортивный лагерь выехало 38 лыжников, больше, чем в прошлом году. Основная задача, стоявшая перед спортсменами и перед тренерами, была следующая:

Задача состояла в том, чтобы все участники уложились в нормы I и II разрядов всесоюзной спортивной классификации. Оттепель и отсутствие снега почти до середины января не позволили лыжникам проводить регулярные тренировки до отъезда в лагерь, поэтому все участники поездки были далеки от своей спортивной формы.

В первый же день по прибытии в лагерь перед лыжниками была поставлена задача: тренироваться регулярно, каждый день и в полную силу.

На редкость дружный и сплоченный спортивный коллектив вполне сознательно и серьезно отнесся к проведению тренировок. С таким коллективом нам было легко и приятно работать. Как юноши, так и девушки, несмотря на нелегкую нагрузку, работали с большим старанием и энтузиазмом, упорно повышая свое мастерство.

Итоговые лыжные соревнования, состоявшиеся 3 февраля, показали, что наш труд не пропал даром. Наши спортсмены соревновались с лыжниками Историко-архивного и Финансового институтов. Девушкишли на дистанцию 5 км, юноши—на 10 км. Погода не благоприятствовала соревнованиям, термометр показывал 0°. Несмотря на тяжелые условия, все первые места заняли лыжники нашего института: Иконникова, Зеленова, Ермаков, Дубовицкая, Кондратьев, Стурман.

5 февраля мы провели соревнования с участием лыжников Нефтяного института, приехавших из соседнего дома отдыха. Девушкишли на дистанцию 10 км, юноши—на 18 км. Хорошая погода позволила участникам этих соревнований показать свое мастерство. И здесь наши спортсмены заняли первые места.

Семь лыжниц нашего института уложились в нормы I разряда, восемь—в нормы II разряда. У юношей соответственные цифры 7 и 7.

Лучшие результаты показали: Иконникова (дистанция 10 км, время—48 минут 10 сек.) и Ермаков (ди-



станция 18 км, время—1 час 12 минут 34 сек.).

В лагере подготовлено 10 лыжников первого разряда: Пономарев, Воробьев, Пыхов, Стурман, Капчихин, Новоселова, Дубовицкая, Зеленова, Сальникова и Олоничева и 9 лыжников II разряда. 25 судей по лыжному спорту и 14 инструкторов общественников.

В заключение хочется сказать, что в этом году зимний спортивный лагерь был организован прекрасно, в

чем, несомненно, большая заслуга начальника лагеря т. Кондратьева, председателя бюро лыжной секции т. Ермакова и т. Юдиной.

Н. СМИРНОВ,

А. ПОСТНИКОВ.

На снимках: вверху—студенты А. Кондратьев, Е. Ермаков и В. Стурман, занявшие первые три места в ходьбе на лыжах на дистанцию 10 км; внизу—лыжники на тренировке.

Фото М. Дорофеева и Б. Пономарева

## НА ЛЫЖАХ ПО КАРЕЛИИ

Во время зимних каникул пять групп туристов нашего института ходили в лыжный поход по Карельскому перешейку.

Четыре группы шли с севера на юг, наша группа следовала по тому же маршруту, только с юга на север—от ст. Териоки (Зеленогорская) к городу Кексгольм (Приозерск). Своеобразен и необычайно красив зимний ландшафт в Карелии. Высокие стройные сосны и ели, карельская бересклет, огромные валуны, запорошенные снегом. Наша дорога проходила среди сказочного лаби-

rinta занесенных снегом деревьев, сворачивала на ровную ледяную гладь озера, взбегала на высокие холмы. На пути встретился знаменитый Суантанский спуск длиной более двух километров. Мы пересекли линию Маннергейма, видели огромные железобетонные надолбы, противотанковые рвы, блиндажи, дзоты и ряды колючих проволок. Когда-то здесь герническая Советская Армия громила белофиннов, отбрасывая их от советской земли.

За семь дней мы прошли около 190 км. Повсюду нас радушно встре-

чили местные жители. В двух колхозах студенты прочитали научно-популярные лекции. Одна наша группа побывала на целлюлозном заводе в Приморске, где познакомилась с процессом производства целлюлозы, узнала много нового и интересного.

За время похода по Карелии туристы окрепли, закалились, научились лучше ходить на лыжах и познакомились с одним из чудесных уголков нашей необъятной Родины.

Л. МАКСИМОВА.

### По следам выступлений «Менделеевца»

## ИСТОРИЯ ОДНОЙ ВОЛОКИТЫ\*

Под таким заголовком в № 42 (452) «Менделеевца» была опубликована заметка, в которой сообщалось, что по вине работников Главного управления химико-технологических вузов Министерства высшего образования СССР задерживается выплата заработной платы сотрудникам ОНИРа нашего института.

При проверке факты подтвердились.

Приняты соответствующие меры. Заработка плата выдана.

Секретарь парторганизации Главного управления химико-технологических вузов тов. Назаров приспал письмо следующего содержания:

«Обсудив статью т. Степанова Б. И. «История одной волокиты», опубликованную в газете «Менделеевец» от 21 декабря 1951 года, парторганизация Главного управления химико-технологических вузов Министерства высшего образования СССР признала правильной критику работы Главка в части задержки оформления документов по утверждению дополнительной тематики ходзоговорных ра-

бот научно-исследовательских работ явилось также нарушение директивой МХТИ им. Менделеева существующего положения о ведении ходзоговорных работ в вузах.

Дирекция МХТИ им. Менделеева в период с мая по октябрь 1951 года заключила ряд новых договоров на проведение научных работ на общую сумму 1,2 млн. рублей, не получив утверждения их в Министерстве высшего образования СССР, благодаря чему на них не был выдел дополнительный лимит на заработную плату.

Только после напоминания Главного управления химико-технологических вузов дополнительная тематика на утверждение представлена на утверждение. За дальнейшую задержку в утверждении этой тематики целиком и полностью несет ответственность Главное управление и, прежде всего, его работник т. Назаров.

Н. НАЗАРОВ,  
секретарь парторганизации».

Ответственный редактор В. П. ЛОСЕВ.